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借款费用概述 一、借款费用的定义及内容 （一）借款费用，

指企业因借款而发生的利息、折价或溢价的摊销和辅助费用

，以及因外币借款而发生的汇兑差额。 （二）专门借款，指

为购建固定资产而专门借入的款项。 【例题1】下列项目中

，属于借款费用的有（ ）。（2001年考题） A.借款手续费用

B.发行公司债券发生的利息 C.发行公司债券发生的溢价 D.发

行公司债券折价的摊销 E.因外币借款汇兑损失 【答案

】ABDE 二、借款费用的范围 （一）应予资本化的资产范围 

借款费用应予资本化的资产范围是固定资产。只有发生在固

定资产购建或建造过程中的借款费用，才能在符合条件的情

况下予以资本化；发生在其他资产（如存货、无形资产）上

的借款费用，不能予以资本化。 固定资产一旦达到预定可使

用状态，就应停止借款费用资本化。购入不需要安装的固定

资产，在购入时就视为已经达到预定可使用状态。 【例题2

】下列项目中，属于借款费用应予资本化的资产范围的有（ 

）。 A.国内采购的生产设备 B.补偿贸易引进的设备 C.经营性

租赁租入的生产设备 D.自行制造的生产设备 E.自行建造的用

于出租的建筑物 【答案】ADE （二）应予资本化的借款范围 

予以资本化的借款范围为专门借款。 三、借款费用的具体确

认原则 （一）在生产经营期间，因专门借款而发生的利息、

折价或溢价的摊销和汇兑差额，在符合借款费用规定的资本

化条件的情况下，应当予以资本化，计入该项资产的成本；



其他的借款利息、折价或溢价的摊销和汇兑差额，应当于发

生当期确认为费用。 （二）在生产经营期间，因安排专门借

款而发生的辅助费用，属于在所购建固定资产达到预定可使

用状态之前发生的，应当在发生时予以资本化；以后发生的

辅助费用应当于发生当期确认为费用。如果辅助费用的金额

较小，也可以于发生当期确认为费用。 （三）因安排其他借

款而发生的辅助费用应当于发生当期确认为费用。 第二节 借

款费用的会计处理 一、借款费用开始资本化 以下三个条件同

时具备时，因专门借款而发生的利息、折价或溢价的摊销和

汇兑差额应当开始资本化： （一）资产支出已经发生 1.支付

现金是指用货币资金支付固定资产的购建支出。 2.转移非现

金资产是指企业将自己的非现金资产直接用于固定资产的建

造或者安装。 3.承担带息债务是指企业为了购买工程用材料

等而承担的带息应付款项（如带息应付票据）。 应说明的是

，若工程项目领用本企业生产的产品，若生产的产品发生的

成本及产品中材料的增值税进项税额均已支付现金，则领用

时发生的资产支出金额为产品成本和产品中材料的增值税进

项税额之和，而不是产品成本和领用产品时的增值税销项税

额之和（因为销项税额和进项税额的差额此时尚未支付）。

销项税额和进项税额的差额待实际缴纳增值税时才能算资产

支出已经发生。 【例】2003年2月10日，企业将自己生产的产

品用于固定资产的购建，该产品成本为80万元，计税价为100

万元，该企业适用的增值税税率为17%，工程项目领用的产

品中材料的进项税额为8万元，产品成本和材料的进项税额均

以现金支付。则2003年2月10日发生的资产支出金额为88万元

，而不是97万元。产品应交的增值税销项税额17万元和产品



中材料的进项税额8万元之差9万元在交纳增值税时才能算资

产支出已经发生。 【例题3】依据《企业会计准则－借款费

用》，下列为购建固定资产而发生的支出中，属于用于计算

累计支出加权平均数时的资产支出有（ ）。 A.企业将自己生

产的非现金资产用于固定资产建造 B.自供应商处赊购（不带

息）建造固定资产项目的物资 C.以人民币专门借款向工程承

包方支付进度款 D.以外币专门借款支付在建工程所需设备购

置款 E.用银行存款购入工程物资用于固定资产建造 【答案

】ACDE （二）借款费用已经发生 （三）为使资产达到预定

可使用状态所必要的购建活动已经开始 【例题4】甲上市公

司股东大会于20×1年1月4日作出决议，决定建造厂房。为此

，甲公司于3月5日向银行专门借款5000万元，年利率为6%，

款项于当日划入甲公司银行存款账户。3月15日，厂房正式动

工兴建。3月16日，甲公司购入建造厂房用水泥和钢材一批，

价款500万元，当日用银行存款支付。3月31日，计提当月专

门借款利息。甲公司在3月份没有发生其他与厂房购建有关的

支出，则甲公司专门借款利息应开始资本化的时间为（ ）。

A.3月5日 B.3月15日 C.3月16日 D.3月31日 【答案】C 100Test 
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